



编者按:

精准脱贫是党的十九大提出的三大攻坚战之一,是我们党向人民作出的庄严承诺,体现了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨和以人民为中心的执政理念。脱贫攻坚是硬仗中的硬仗。市委、市政府把抓好脱贫攻坚作为同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致的政治任务、作为头等大事和第一民生工程,强化责任落实、政策落实、工作落实,抓重点、破瓶颈,确保党中央、国务院和省委、省政府脱贫攻坚各项决策部署在辽源落地生根、开花结果。

# 聚力精准施策

# 决战决胜脱贫攻坚

## 多措并举助推脱贫攻坚结硕果

今年以来,我市坚持把脱贫攻坚作为最重要政治任务和最大民生工程,以“重精准、补短板、促攻坚”为抓手,突出精准发力、做足绣花功夫、保持强攻态势,多措并举助推脱贫攻坚结硕果,圆满完成了年度减贫任务。

提高政治站位,压紧压实攻坚责任。全方位落实攻坚责任。严格按照“省负总责、市县抓落实”总要求,落实“五级书记抓扶贫责任制”,市委、市政府与县(区)党委、政府分别签订脱贫攻坚目标责任书,进一步落实党委政府主体责任。夯实攻坚责任,实行党政一把手负责制,逐级签订脱贫攻坚责任状。加大包保帮扶力度,制定了脱贫攻坚包保方案,推行市几个班子主要领导包保县(区)、市级领导和市直部门包保贫困村、市县乡三级干部包保贫困户制度,实现了对全市所有贫困村和建档立卡贫困人口包保全覆盖。扎实开展党政主要领导遍访贫困对象活动,市领导坚持以上率下,深入贫困一线解决问题。夯实工作基础,加强建档立卡贫困人口动态管理,全面分析致贫原因。

探索增收路径,推进产业扶贫全覆盖。坚持把产业扶贫作为治本之策,变“输血”为“造血”,采取“龙头企业+基地+贫困户”方式,以产业项目为依托,因地制宜发展食用菌、蛋鸡养殖、纺织袜业、农村电商、光伏发电、乡村旅游等“六类特色产业”,初步形成了产业带动脱贫长效机制。制定《产业精准扶贫规划》,建立产业发展指导员制度,强化贫困户与项目利益联结,以产业发展带动就业,保障贫困人口持续增收,实现了产业扶贫全覆盖,走出一条“以贫困户为主体、以脱贫增收为目标,政府驱动、龙头带动、市场推动”的扶贫产业就业发展新路。

坚持精准导向,推动扶贫政策落地生根。今年,我市坚持把“两不愁三保障”作为基本要求、底线任务,充分结合市情实际,认真落实教育、医疗、住房、饮水和综合保障等行业扶贫政策,推动相关行业扶贫政策措施充分发挥综合效应。与此同时,为了打赢脱贫攻坚战,我市还不断加强扶贫领域干部队伍思想建设、组织建设和作风建设,着力培养懂扶贫、会帮扶、作风硬的干部队伍,大力提升扶贫工作的能力水平,不断提高脱贫质量。

①在义务教育保障上,我市认真落实“一贷二奖五免六助”等政策,加大控辍保学力度,实现了义务教育阶段扶贫政策对贫困人口全覆盖。图为相关部门工作人员向贫困学生发放助学金。

②东辽县双福村袜业缝制厂依托吉林东北袜业园生产女士船袜等产品,年生产能力达1500万双,带动38名村民实现就业,每人每月实现增收2000余元。

③东辽县紧紧围绕乡村旅游服务业作文章,打造特色农家乐。图为安市镇朝阳村“中国少数民族特色村寨”一角景观。

④近年来,我市农村电商蓬勃发展,带动贫困人口就业260人。图为东辽县安市镇朝阳村工作人员正在将土特产品打包准备发往全国各地。

⑤我市不断完善基本医疗保障制度。目前,全市大病兜底直接结算定点医院已达54家。图为在东辽县医院,群众在医护人员引导下办理农村合作医疗保障报销。

⑥西安区民政局社会救助事业中心工作人员对低保金系统发放进行月末结算及信息核对。

⑦青岛昌盛日电太阳能科技有限公司积极承担社会责任,投资建设东丰光伏农业科技大棚电站项目后,每年出资24万元,对大阳镇80户贫困户进行帮扶。

⑧今年以来,我市进一步加强饮用水安全保障。采取打深水井、消毒灭菌、集中供水等办法集中解决。图为东丰县南屯镇永兴村四组村民潘洪霞正在用自来水洗水果。

⑨东辽县金州乡双福村第一书记王小铁,在一组贫困户村民王凤喜家中,与老人促膝相谈,了解老人生活情况。

⑩足不出户,就能买到放心药品。图为东辽县安市镇黄羊村村民王家和、王喜俊在村卫生所购买药品。

今年以来,我市结合“百万亩造林”工程,大力发展苗木种植等扶贫产业,努力实现生态保护和贫困户增收共赢。图为东丰县南屯镇永兴村六组村民乔正宝,正在自家果树苗基地,向客户介绍苗木情况。



⑤



⑥



⑦



⑧



⑨



⑩



本版稿件由本报记者 李锋 采写  
本版图片由本报记者 刘鹰 摄  
本本策划 咸凯慧